Lista de questões 02 – 2008

1- Numa solução 0,25 mol L-1 de H2CO3  as espécies presentes são: H2CO3; HCO3-, CO32-, H+ e OH-. Escreva a  equação  de balanço de massa e equação de balanço de cargas.

2- Numa solução temos os seguintes íons e concentrações abaixo. Qual o valor de X?




Cl- = 0,005 mol L-1


Ca2+ = 64 mg L-1



SO42- =  96 mg L-1


CO32- = X




Na+ = 0,004 mol L-1


K+ = 0,008 mol L-1
3- Temos duas soluções A e B que são ambas 0,15 mol L-1 de K2SO4 , mas que contém m outros sais. Na solução A atividade do íon K+ é 0,062 e na solução B é 0,043. Quais parâmetros podem ser calculados para cada uma dessas soluções? O que pode ser discutido a respeito delas?

4- Numa solução aquosa com elevada concentração de íons, um determinado íon em particular sofrerá  alta - baixa  interação eletrostática, determinando um  coeficiente de atividade  baixo - alto  e um  valor de atividade iônica baixo - alto.

5- Uma solução iônica de força iônica  baixa - alta  oferece condições para que o comportamento de um determinado íon seja pouco – muito alterado, de modo que sua atividade iônica é menor- quase igual que a concentração analítica.

6- Quanto mais elevada a força iônica menor - maior o coeficiente de atividade e menor – maior a diferença entre atividade e concentração analítica.
7- Ao diluirmos uma solução estamos aumentando os valores de coeficiente de atividade dos íons presentes (V/F; verdadeiro ou falso)

8- Quando concentramos uma solução estamos aumentando a força iônica de um íon nela presente (V/F).

9- Quando diluímos uma solução 10 vezes, sua força iônica decresce 10 vezes (V/F) 

10- Qual a lei fundamental da física que justifica o fato de íons de maior carga apresentarem menor coeficiente de atividade?

11- Porque foi necessário estabelecer o conceito de atividade iônica?

12- Água pura a 25oC tem pH igual a 7,0. Se adicionarmos à água pura uma elevada quantidade de íons que não tem relação alguma com a produção ou consumo de íons H+, ainda assim o pH varia. Porque isso ocorre e qual o sentido da variação no pH ?

13- A concentração de NaCl na de água do mar é 3,5 %. Qual a força iônica de uma solução aquosa pura de NaCl de igual concentração? Compare o valor obtido com o valor usual atribuído a água do mar que é 0,7. Dados: Na = 23, Cl = 35,5.

14- Com base na equação da lei limite de Debye-Huckel, 
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  (25oC), discuta os fatores que afetam a atividade de um íon em solução aquosa.

15- Imagine íons Ni2+ em água do mar. Explique se atividade deles seria diferente daquela observada em água doce? E se fosse um íon NO3-?
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